

预防为主 生命至上

三元实小开展“119”消防安全月宣传活动

每年的11月是全国消防宣传月，今年的11月9日是第32个全国消防日，主题是：预防为主，生命至上。

“居安思危，有备无患”，为增强全体师生的消防安全意识以及防火、自救、逃生能力，苏州市三元实验小学校（简称三元实小）以消防宣传月为契机，围绕“预防为主，生命至上”活动主题，开展消防应急逃生演练、灭火器使用培训等活动。

消防演练常展开。为提高学生防范自救能力，针对学校教学楼突发火灾等紧急情况，三元实小定期开展了消防安全疏散演练活动。为确保演习活动顺利进行，每次消防安全演练，学校都会提前制定详细的消防安全疏散方案，明确疏散路线和安全撤离步骤。各班级积极配合，组织学生学习消防安全知识，熟悉疏散路线，提高安全防范意识。大课间，听到警报声响起，教师立即响应应急预案，奔赴各自岗位，开展消防应急疏散处置工作。学生在老师的指挥下，按照指定路线，降低身体重心，捂住口鼻，迅速有序地疏散到安全位置。

消防培训进校园。本次消防宣传月，三元实小邀请苏州市公安局姑苏分局金阊派出所民警、学校法



三元实小供图

治副校长吕志宏，姑苏区消防救援西园路特勤站副站长戴磊以及滨河社区志愿者们走进校园现场教学。在国旗下讲话中，戴站长用通俗易懂的话语介绍了火灾的危害、预防措施及遇到火灾时应如何自救等知识，并与同学们亲切互动。

火灾时，最常用的便是灭火器，戴站长对干粉灭火器的使用方法和注意事项进行了详细讲解，并进行了实际操作演示。三元实小的同学们在现场指导下，按照“一提、二拔、三瞄、四压”的步骤进行现场灭火，火盆中的火焰一次次地被迅速、彻底地扑灭，在实践中提升灭火自救的消防安全技能。学校

总务处徐老师也上台示范，以实际行动告诉大家灭火不能掉以轻心：对待火源，要多次喷灭火器，并朝风向的反方向喷。

与以往消防演练最大的不同便是，本次演练，一辆真正的消防车驶入了校园，只不过这辆消防车与大家所见的消防车不同。它较为“袖珍”，仅能载两人。在三元实小所处的老新村里，道路狭窄，房屋密集，大型消防车不易通过。此时，“五脏俱全”的小型消防车便能派上用场。三元实小的学生们新奇地围观着这辆消防车，并向消防员们提出疑问，消防员们亲切、耐心地为大家讲解了消防知识。

消防驻童心

在第32个全国消防宣传日之际，苏州市平江新城幼儿园开展了“消防驻童心，安全伴童行”的安全教育活动。

在孩子的眼中，消防员会救人、救火，是无所不能的超级英雄。带着对消防员的崇敬之情，以及对这份职业的好奇心和探究欲，11月2日上午9:30，小朋友迎来了期待已久的消防车驶入校园，来自苏州市姑苏区虎殿路消防救援站的叔叔，现场给大家一一展示抢险救援服、灭火器、防爆照明灯、高压水枪等消防装备的使用方法和

安全伴童行

作用，让孩子们沉浸式体验消防救援的“真家伙”。当消防车上的高压水枪出场的时候，小朋友们不时发出一阵阵的惊呼声、掌声。在消防员叔叔的带领下，孩子们纷纷上前体验了高压枪喷水。接着，孩子们零距离观看灭火演练，还坐上了消防车，在消防车上孩子们惊叹不已。小朋友说道：“消防车好高啊。”“消防车里有好多消防装备啊。”“消防车真的太酷了！”“我以后也想当消防员。”

防患于未然，幼儿园教职工轮番上阵，学会用灭火器，时刻保持

强烈的安全忧患意识，做到发生火灾时临危不乱、机智冷静、有序处置，为个人生命安全和幼儿安全保驾护航。

活动结束后，孩子们的热情还未消散，回到教室后，孩子们将活动中的所见所闻，用游戏故事的形式记录了下来。

相信孩子们通过现场倾听、亲身体验等方式，能更真切、更全面了解消防安全知识，在孩子们心中悄然播下消防安全的种子，同时也全面提升全体教职工灾情防范能力，为幼儿筑起安全屏障。

畅游苏州园林 感悟传统文化

10月，是一个充满喜悦的季节，是个处处都蕴含着教育契机的季节。让我们跟随三元娃的镜头一起开启一场爱“美”之旅，与大自然亲密接触，体会苏城美景。

“上有天堂，下有苏杭”，苏州之所以获得“天堂”的美称，很大程度在于它拥有一批全国乃至世界知名的古典园林。

天气晴朗，白云悠悠。微风吹来，片片树叶也跟着翩翩起舞，随风飘落。这一切都是大自然的杰作。看，一二年级的小朋友拿起摄像机，拍下了身边的美。

苏州的园林，是这个城市最美丽的名片。当秋天来临，园林中的植物色彩斑斓，与古色古香的建筑相映成趣，构成了一幅幅美丽的秋色画卷。苏州园林，可谓一步一景，一窗一影，只见那百年古树都郁郁葱葱，斜阳透过太湖石的洞孔，洒落在红枫和银杏上，仿佛一片炙热的焰火交织着姑苏城的梦想。秋色的苏州，园林就是姑苏。

著名教育家陈鹤琴先生认为“大自然是我们的活教材”。他主张让孩子“多到大自然中去直接学习，获取直接的经验，让大自然启发孩子的想象力。”孩子的兴趣被

激活，想象也随之迸发。让孩子在大自然中主动探索知识，积极参与活动，不仅增添孩子们的知识与经验，也促进了他们智慧发展，丰富了孩子整个精神世界。

三四年级的同学们则化身小小“主播”，在园林里开启了一场别具特色的直播。徜徉于曲径通幽的园林间，耳边是充满朝气的园林介绍。

苏州的造园家运用独特的造园手法，在有限的空间里，通过叠山理水，栽植花木，配置园林建筑，并用大量的匾额、楹联、书画、雕刻、碑石、家具陈设和各式摆件等来反映古代哲理观念、文化意识和审美情趣，从而形成充满诗情画意的文人写意山水园林，使人“不出城廓而获山水之怡，身居闹市而得林泉之趣”，达到“虽由人作，宛若天开”的艺术境地。

探寻苏州园林，解说苏州园林，不仅培养了学生发现美、欣赏美的能力，更让学生切身体会到了古典园林的造诣，为古代园林建造所折服。在一声声的介绍中，也培养了学生语言运用能力和解说能力。

五六年级的大哥哥、小姐姐们

孙娇珺

作文选登

快乐的开心农场之旅

星期六的早晨，天气晴朗，万里无云。爸爸妈妈带我去西山岛开心农场游玩，我非常开心。

一进农场大门，我就迫不及待地奔向游乐场。游乐场里的设施各种各样，看得我眼花缭乱。我先玩了滑滑梯，在攀爬的时候，我很兴奋，不一会儿，就从高高的滑梯上滑了下来。接着，我和爸爸一起荡秋千，爸爸推得太高了，吓得我大声叫了起来。我还玩了独木桥、迷你攀岩等，每一个项目都让我开心不已。

离开了游乐场，穿过一片粉红沙滩，跨过一座吊桥，我们来到了一片向日葵花田。金黄金黄的向日

葵迎着太阳微笑。妈妈用相机给我留下了许多美好的瞬间。

我们离开了向日葵花田，继续往前走，就到了我最喜爱的萌宠乐园。家禽园子里的大公鸡，披着一身五彩的外衣，雄赳赳气昂昂地来回踱步。鸵鸟园里鸵鸟伸长了脖子，昂着头，就像和我们打招呼呢！一路走去，我还看到了机灵的小猴子，可爱的小白兔，卖萌的羊驼……动物们太可爱了。

不知不觉，到了吃午饭的时候，我和爸爸妈妈恋恋不舍地离开了开心农场。

苏州市金阊教育集团金阊实验小学校
二(5)班 邵筠杰 指导教师:何丽萍

多出来的奶茶

一个万里无云的早晨，小熊请小猴和小田鼠喝奶茶。他们来到奶茶店，价目表如下图：

口味	芒果	香蕉	桃子
配料	布丁	珍珠	奶盖

注:每杯奶茶的构成是奶茶+一种口味+一种配料,每杯10元。

小熊心想:好啊,三种口味三种配料,每杯10元,刚好30元。于是他说:“每种口味都来一杯。”

过了一会儿,服务员说:“90元。”小熊叫道:“不是30元吗?”服务员说:“小朋友,你再数数看。”小熊数了又数,数出来仍然是30

元。“不就是30元吗?”他问。服务员笑着说:“你看看,我们总共有以下几种选择,奶茶+芒果+布丁或珍珠或奶盖,奶茶+香蕉+布丁或珍珠或奶盖,奶茶+桃子+布丁或珍珠或奶盖,3×3刚好9种,9×10=90元。”

小熊说:“我知道了,我以后一定会细心思考,想想清楚再点。”这么多的奶茶,小熊也喝不完,它只好把奶茶送给它的小伙伴们。小伙伴们听着小熊点奶茶的故事,喝着奶茶,大家开心得笑个不停。

苏州高新区金色小学
四(7)班 钱鸿彻 指导老师:童晓芳

初夏的冲突

初夏时的天空万里无云。校园里只有阵阵蝉鸣伴随着朗朗书声，学校的铁栅栏，棵棵丁香开得正好，花瓣随着清风，肆意飘动。

突然一阵笑声传来，吸引了许多人。“哈哈哈，你也太蠢了吧！这都能摔倒。”张明捂着肚子，边笑边对王寒说。“你给我等……”王寒一语未尽，张明就已经冲了出去。眼看着就要冲到栅栏上，张明为了躲避低年级的同学，绊了一跤，一下就栽进丁香树丛中。树上的花瓣纷纷落下，遮掩了视线，随之而来的是王寒阴冷的目光和怒不可言的声音：“跟我去老师办公室说清楚，那水是不是你洒的！”张明脑子一热：完了完了，怎么办呀！随即摘下一朵丁香花递了过去，说道：“班长，你就饶我这一次怎么样，我以后一定不干了。”“好啊，你这小子，还摘花，罪加一等。”王寒回答道。

这时，李老师手里抱着篮球，跑了过来，问着：“怎么了，发生了

什么？”“老师，张明非但摘花，还故意洒水，害我摔了一跤。”王寒抢先回答，张明低着头，低声嘀咕着：完了，早知道就不惹他了，这家伙怎么这么麻烦。李老师微微一笑，说着：“王寒，你先去把那地拖干净吧，免得再有同学摔倒。”王寒一步三回头，想看看张明有没有被训。“张明，你愿意跟老师说说为什么要欺负同学吗？”李老师问道。“李老师，是因为早上班长没收了我带的玩具。”“这样啊，那老师帮你要回来，你向王寒同学道歉，怎么样？”“嗯！”“你是不是还摘了花呀。”张明脸一下子变得通红，回答道：“对不起，李老师，我以后一定会保护好校园里的一草一木。”李老师向张明点了点头，微笑着走开了。

日后，学校里“大名鼎鼎”的淘气包不再天天闯祸，学校的丁香树旁多了一位“站岗”的少先队员。

金阊教育集团金阊实验小学校
六(5)班 谢赵茜 指导老师:陆小庆

姑苏中秋夜

“但愿人长久，千里共婵娟”是苏轼的中秋；“海上生明月，天涯共此时”是张九龄的中秋；“举杯邀明月，对影成三人”是李白的中秋。古往今来，中秋都寄托着人们思乡思亲的真挚情感。

今年的中秋节这一天，妈妈为全家准备了丰盛的晚餐，餐桌上一片欢声笑语。夜幕初垂，哥哥提议我们一起去院子里赏月，我抬头一望，只见月亮沉浸在朦胧的夜空之中，那轮害羞的圆月犹如娇羞的少女躲藏在云层背后，若隐若现。许是知道等她登场的人太多，于是盛

情难却，犹抱琵琶半遮面地露出半张皎洁的脸庞。不一会儿，云层终于散去，月亮升起来了，高悬在空中，又大又圆。我情不自禁地感叹到：“小时不识月，呼作白玉盘。”

儿时的李白也一定很爱这一轮明月！

院子里的金桂幽香阵阵，妈妈端来了一碟月饼，口味不同，造型不一，任谁看了，都令人食指大动。爸爸提议：“不如行飞花令，每人轮流说一句带‘月’的古诗。”我脱口而出：“床前明月光，疑是地上霜。”妈妈立马接道：“举头望明月，低头思故乡。”哥哥不甘示弱：“明月几时有？把酒问青天。”爸爸一拍脑袋：“露从今夜白，月是故明月。”

夜深了，月光温柔洒满大地，我们一家围坐在一起，赏着明月，吃着月饼，共享这美好的天伦时刻，难忘今年的中秋夜。

苏州高新区金色小学
五(1)班 赖宥铭 指导教师:徐敏